Автор: Бондарцов Д. М. 2 курс, группа АДЕТ К9-1

СМЫСЛ ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСКИЙ ХАРАКТЕР ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЛИЧНОСТИ

В настоящее время в философской литературе не сложилось единого понимания такой важнейшей категории, как смысл жизни. Уточнить понимание и сформулировать определение смысла жизни можно, на наш взгляд, только рассматривая смысл жизни, как и любую категорию, в сопоставлении с коррелятивными категориями. Одной из них оказывается категория цели жизни.

Ведущей и определяющей в диалектическом взаимодействии смысла и цели жизни является категория "цель жизни". Цель жизни выступает условием её осмысленности. В зависимости от понимания слова "жизнь" категория "смысл жизни" может иметь различные значения. Жизнь личности может рассматриваться как процесс жизни вообще, жизнедеятельности личности и как нечто завершенное, как некий временной отрезок, воплотивший жизнь личности. Исходя из первого понимания значения слова "жизнь", мы считаем, что смысл жизни заключается в реализации цели жизни. Однако категория смысла жизни включает в себя и оценочный момент. При этом оценивается степень реализации цели жизни. Собственно, смысл жизни — диалектическое единство деятельности по достижению цели жизни и оценки степени реализованности данной цели.

Удовлетворенность степенью достижения цели, оценка достигнутого осуществляется как самим субъектом, так и коллективом, обществом. Смысл жизни — это удовлетворенность субъекта своей деятельностью, тогда как оценка достигнутого субъектом со стороны общества — это значимость его жизни. Следует подчеркнуть при этом, что смысл жизни — вовсе не конечный результат жизни личности, оглядывающейся на жизнь в момент её завершения, каждый более или менее значимый отрезок жизни имеет смысл. Различные смысла жизни и значимости жизни весьма существенно, так как смысл может иметь и пустая жизнь (личность может быть удовлетворена даже антисоциальной деятельностью), но значимость жизни зависит от общественной ценности, средства, результат. Поэтому проблема сближения смысла жизни и значимость жизни — одна из важнейших и трудных проблем.

Поскольку основополагающее значение в жизни человека имеет трудовая деятельность, и в системе современного производства конечная цель данной деятельности чрезвычайно удалена от человека, то возможно отсутствие осознания личности конечной цели своей производственной деятельности, потеря личностью наисущественнейшей части смысла жизни. Опасность потери смысла жизни еще более характера для системы общественных отношений, в которой результат деятельности отчужден от непосредственного производства. В системе же, где результат деятельности не является отчужденным, такое положение дел может быть устранено путем осознания личностью конечной цели, а значит и смысла деятельности.

Наиболее полное воплощение единства цели, деятельности по её достижению и результата осуществляется в рамках творческой деятельности, где личность сама ставит цель, выбирает средства и наблюдает результат.

Стало быть, смысл жизни есть этичным (М. Гайдеггер). Творческий характер труда выступает условием наиболее полного воплощения смысла жизни. Там, где осуществляется наиболее полное слияние личной и общественной целей, деятельность носит максимально творческий характер. И это – закономерный процесс.

Работа выполнена под руководством Сенченко А. Я.